NOVI BOARD OF EDUCATION
Curriculum Committee Meeting Agenda
June 16, 2022 - 5:00 PM

I.  CALL TO ORDER

II. INFORMATION AND DISCUSSION
a. 1Ready Data Review
b. Recent Student Survey Results

III.  COMMENTS FROM THE AUDIENCE

. Individuals who wish to address the Board must identify themselves, their address, and any organization they may represent

. The Board and individual Board members will not directly respond to comments or questions that arise during the public
participation portion of the meeting

. Individuals who wish to address the Board shall direct their comments to the entire Board and not to individual Board members,
the Superintendent, other School District employees or members of the audience.

. Behavior that is intemperate, abusive, defamatory or discourteous or that otherwise interferes with the orderly conduct and
timely completion of the Board meeting is strictly prohibited.



Dialogues

Spring 22 Novi School Climate Survey - Students
May 24, 2022 7:25 AM MDT

Q51 - 1. Please select your school.

423

Novi Middle
SCh00l _ e

Novi High
School

Novi Virtual . 37
0

Meadows

957

100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

a
#  Field Percentage
9 Novi Virtual 1.61%
7 Novi Middle School 38.28%
8  Novi High School 41.68%
6 Meadows 18.42%

2296

Showing rows 1 - 5 of 5



Q6 - 2. What's your grade in school?

6th 18.98%

7th 19.02%

8th 20.77%

9th 12.40%

10th - 10.07%

11th - 10.43%

12th -8,33%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

# Field Percentage
6 6th 18.98%
7 Tth 19.02%
8 8th 20.77%
9 9h 12.40%
10  10th 10.07%
11 1ith 10.43%
12 12th 8.33%

2234

Showing rows 1 - 8 of 8



4 - Please tell us how much you agree with the following statements.

Strongly Disagree

Disagree

Not Sure

Agree

Strongly Agree

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00%

# Field Strongly Disagree
1 a. | like my school. 2.83%
2 b. | want to learn at school. 2.47%
3 c. | do my best to learn in class. 1.17%

50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

Disagree Not Sure
6.24% 14.05%
5.35% 11.91%
3.87% 12.38%

Showing rows 1 - 3 of 3

M a. Ilike my school.
M b. | want to learn at school.
M c.1do my best to learn in class.

90.00% 100.00%

Agree Strongly Agree Total
58.44% 18.45% 2228
54.92% 25.35% 2225
54.21% 28.37% 2221



5 - Section Il. Questions about Your School These are questions about the overall

atmosphere at your school. Think about the general feeling of what it's like walking the

halls and interacting with staff and students. Please tell us how much you agree with the

following statements.



Strongly Disagree

Disagree

B a. Student learning is a priority at my school.
B b. At this school, test scores are more important than student learning.
M c. The main office staff are friendly and helpful.
B d. Counselors look out for my best interests.
e. Principals treat students with respect.
M f. Students treat the principals with respect.
B g. Students treat each other with respect.
M h.1am proud to be a student at this school.

Not Sure

Agree

Strongly Agree

T

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00%100.00%

Strongl Strongl
#  Field . rongly Disagree Not Sure Agree rongly
Disagree Agree

Total

1  a. Student learing is a priority at my school. 1.34% 4.47% 15.77% 54.75% 23.66% 2168



Field ;tsr;’grgeli
;a/-:]t St?lljso| :,:?T;;} rt‘;ensgt.scores are more important 5.04%
¢. The main office staff are friendly and helpful. 1.72%
d. Counselors look out for my best interests. 2.87%
e. Principals treat students with respect. 1.06%
f. Students treat the principals with respect. 1.86%
g. Students treat each other with respect. 6.84%
h. | am proud to be a student at this school. 2.77%

Showing rows 1 - 8 of 8

Disagree

21.40%

6.63%

6.38%

1.62%

7.61%

21.36%

4.20%

Not Sure

27.91%

19.33%

34.30%

18.36%

33.09%

32.73%

19.72%

Agree

24.95%

46.50%

37.45%

45.51%

43.85%

33.84%

50.39%

Strongly
Agree

20.70%

25.82%

19.00%

33.44%

13.60%

5.22%

22.91%

Total

2164

2157

2163

2162

2455

2163

2165



6 - Please tell us how much you agree with the following statements.

1.75%
2.89%

a. There are students
at my school that
care about me.

13.74%

51.92%
26.24%
43.91%
b. | feel alone at
school. 16.30%
10.09%
5.93%
c. | can talk to 14.46%
other students about
any concerns | have
with them. 42.86%
d. Itis easy to meet
with a 8.48%
counselor/social 14.69%
worker at school if |
want to talk to 33.46%
someone about 30.57%
something bothering
me.
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%
. Strongl .
# Field . Yy Disagree
Disagree
a. There are students at my school that care
1 y 1.75% 2.89%
about me.
2 b. | feel alone at school. 26.24% 43.91%
c. | can talk to other students about any concerns
3 y 5.93% 14.46%

| have with them.

d. It is easy to meet with a counselor/social
4 worker at school if | want to talk to someone 8.48% 14.69%
about something bothering me.

Showing rows 1 - 4 of 4

80.00%

Not Sure

13.74%

16.30%

24.70%

33.46%

90.00% 100.00%

Agree

51.92%

10.09%

42.86%

30.57%

B Strongly Disagree

M Disagree
B Not Sure
B Agree
Strongly Agree
St
rongly Total
Agree
29.70% 2111
3.46% 2111
12.04% 2109
12.80% 2110



10 - Section Ill. Questions About Your Teachers In the following sections, we ask how
many of your current teachers do certain things. In answering these questions, please
think about your primary teachers (core academic and elective teachers, but not advisory,
lab, or other special section teachers). How many teachers do you have? Use this number

when answering the following sections.

3 I
‘ -
° -

o ormere _

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%
# Field Percentage
1 1 0.34%
2 2 0.14%
3 3 0.58%
4 4 7.73%
5 5 6.77%
6 6 or more 84.44%

2082

Showing rows 1 - 7 of 7



11 - How many of your current teachers do the following?

None

[N

| I "W ¥ ¥ For

N

B a. Understand what you need to learn.
M b. Give you work that challenges you to think.
B c. Give clear expectations for homework, quizzes, or tests.
B d. Give helpful feedback on your work and learning.
e. Give back graded assignments and tests fast enough to help your learning...
I f. Give you the opportunity to retake tests or redo assignments.
B g Give opportunities to learn outside the classroom.

w

o



0.00% 10.00%20.00%30.00940.00%50.00%60.00%70.00%80.00%00.00%4.00.00%

Field None 1 2 3 4 5 6 +

a. Understand what

1.11% 1.11% 2.86% 8.39% 17.55% 23.46% 45.52%
you need to learn.
b. Give you work that
challenges you to 1.31% 2.81% 7.32% 11.88% 19.54% 22.31% 34.82%
think.
c. Give clear
expectations for 1.02% 1.89% 4.95% 10.91% 17.70% 23.81% 39.72%

homework, quizzes,
or tests.

d. Give helpful
feedback on your 2.24% 4.18% 8.65% 12.34% 19.53% 20.75% 32.31%
work and learning.

e. Give back graded
assignments and
tests fast enough to
help your learning.

2.48% 3.59% 7.38% 13.83% 20.83% 24.42% 27.48%

f. Give you the
opportunity to retake
tests or redo
assignments.

6.17% 7.49% 12.59% 14.97% 14.73% 17.50% 26.54%

g. Give opportunities
to learn outside the 12.87% 10.39% 12.14% 14.38% 13.31% 12.73% 24.18%
classroom.

Showing rows 1 - 7 of 7



12 - How many of your current teachers do the following?

None

M a. Care that you learn.

M b. Listen to your ideas.

B c. Have high expectations for you.

M d. Encourage you to ask questions in class.

0.00% 10.00% 20.00%  30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%  90.00% 100.00%

# Field None 1 2 3 4 5 6 +

a. Care that you

1 leam 1.00% 1.50% 2.50% 7.39% 14.77% 19.01% 53.84%
b. Listen to your

2 ideas 3.71% 3.26% 5.32% 11.69% 16.05% 19.26% 40.72%
. Have high

3 ¢ have .Ig 5.23% 3.42% 4.73% 8.30% 15.45% 18.27% 44.59%
expectations for you.
d. Encourage you to

4 ask questions in 5.41% 3.10% 4.41% 9.61% 15.07% 16.73% 45.67%

class.

Showing rows 1 - 4 of 4



Q58 - How many of your current teachers do the following?

None

M a. Are willing to meet with you outside of the school day to help you with ...
M b. Let you learn at your own speed.
B c. Let you learn in your own ways.
M d. Change how they teach based on student feedback.

e. Let students help develop classroom rules, procedures and/or expectation...
M f. Enforce rules fairly.

|. [ B AE e CEe g

0.00% 10.00%20.00%30.00%40.00%60.00%60.00%70.00%80.00900.0094.00.00%



Field

a. Are willing to meet with you outside of the school day to help you with your
homework, preparing for a test, retaking a test, etc.

b. Let you learn at your own speed.

c. Let you learn in your own ways.

d. Change how they teach based on student feedback.

e. Let students help develop classroom rules, procedures and/or expectations.

f. Enforce rules fairly.

Field None 1 2

a. Are willing to meet

with you outside of

the school day to help

you with your 25.45% 6.80% 7.31%
homework, preparing

for a test, retaking a

test, etc.

b. Let you learn at

your own speed 13.26% 8.62% 9.73%

c. Let you learn in
your own ways.

13.97% 9.72% 9.92%

d. Change how they
teach based on 17.57% 9.44% 11.66%
student feedback.

e. Let students help
develop classroom

22.06% 9.67% 9.11%
rules, procedures
and/or expectations.
f. Enforce rules fairly. 2.82% 2.82% 4.84%

Minimum

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

0.00

11.64%

15.12%

15.28%

12.32%

10.02%

10.19%

Showing rows 1 - 6 of 6

Maximum

6.00

6.00

6.00

6.00

6.00

6.00

12.15%

16.18%

14.63%

14.64%

12.75%

16.24%

Mean

3.14

3.46

3.39

3.20

3.15

4.67

Std
Deviation

2.34

2.05

2.08

2.14

2.29

1.58

11.09%

14.82%

13.92%

14.08%

11.99%

19.31%

Variance

5.48

4.18

4.33

4.57

5.24

2.49

25.55%

22.28%

22.57%

20.29%

24.39%

43.77%

Count

1,984

1,984

1,976

1,981

1,976

1,983



14 - How many of your current teachers...

0.87%
2.60%
8.14%

a. do you like? 12.62%

26.06%
29.31%
0.56%
1.18%
3.38%
b. do you respect? 6.29%
18.22%
I
2
H3
4
6.76% W5
9.31% W6+
11.77%
c. do you trust? 12.38%

15.10%
30.25%

31.19%

15.36%

14.74%
d. do you relate to

on a personal level? 11.13%
7.47%
9.95%
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%
# Field None 1 2 3 4 5 6 +
1  a.doyou like? 0.87% 2.60% 8.14% 12.62% 20.41% 26.06% 29.31%
2 b. do you respect? 0.56% 1.18% 3.38% 6.29% 11.92% 18.22% 58.44%
3 c.doyou trust? 6.76% 9.31% 11.77% 12.38% 14.43% 15.10% 30.25%
d. do you relate to on
4 31.19% 15.36% 14.74% 11.13% 10.15% 7.47% 9.95%

a personal level?

Showing rows 1 - 4 of 4



Q65 - How many of your current teachers...

3.56%
2.84%
5.52%

a. like you? 9.85%

21.45%
42.19%

3.25%
1.70%
4.28%
b. respect you? 6.91%

18.78%
51.70%

6.22%
3.52%
4.72%

c. trust you? 9.48%

18.91%
43.89%

3.81%
4.38%
5.46%
d. care about your
overall well-being? 8.04%
16.91%
48.81%
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%
# Field Minimum Maximum
1 a. like you? 0.00 6.00
2 b. respect you? 0.00 6.00
3 c. trust you? 0.00 6.00
4 d. care about your overall well-being? 0.00 6.00
# Field None 1 2

70.00%

Mean

4.62

4.89

4.52

4.67

80.00%

Std Deviation

1.63

1.54

1.81

1.72

90.00%

100.00%

Variance

2.66

2.38

3.27

2.97

M None
||}
m2
ms3

Hs
M6+

Count

1,939

1,938

1,930

1,940



Field

a. like you?

b. respect you?

c. trust you?

d. care about your
overall well-being?

None

3.56%

3.25%

6.22%

3.81%

2.84%

1.70%

3.52%

4.38%

5.52%

4.28%

4.72%

5.46%

9.85%

6.91%

9.48%

8.04%

Showing rows 1 - 4 of 4

14.60%

13.36%

13.26%

12.58%

21.45%

18.78%

18.91%

16.91%

6 +

42.19%

51.70%

43.89%

48.81%



18 - How many of your current teachers do the following?



a. Show respect for
different races and
ethnicities.

b. Represent
individuals from
various cultural,

ethnic, and racial
backgrounds in
lassroom displays and
materials.

c. Encourage students
to show appreciation
for people from
different racial and
ethnic backgrounds.

d. Have different

expectations for

students of different
races.

e. Encourage me to

consider different

points of view.

f. Encourage open

conversations about
racial issues during

lassroom discussions.

0.00%

# Field

1.52%
0.84%
0.89%

3.40%

14.54%
68.20%

3.69%
3.11%
3.58%
6.00%

14.43%
59.08%

5.06%
3.00%
3.64%
4.74%

13.55%
58.04%

60.03%
5.12%
1.85%
2.48%
6.07%
20.27%
7.08%
3.44%
6.18%
8.46%
14.69%
48.36%
24.60%
12.78%
9.16%
8.36%
8.36%
28.27%
10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%
None 1 2

70.00%

80.00%

90.00%

100.00%

B None
I}
m2
ms3

Hs
M6+



Field

a. Show respect for
different races and
ethnicities.

b. Represent
individuals from
various cultural,
ethnic, and racial
backgrounds in
classroom displays
and materials.

c. Encourage students
to show appreciation
for people from
different racial and
ethnic backgrounds.

d. Have different
expectations for
students of different
races.

e. Encourage me to
consider different
points of view.

f. Encourage open
conversations about
racial issues during
classroom
discussions.

None

1.52%

3.69%

5.06%

60.03%

7.08%

24.60%

0.84%

3.11%

3.00%

5.12%

3.44%

12.78%

0.89%

3.58%

3.64%

1.85%

6.18%

9.16%

3.40%

6.00%

4.74%

2.48%

8.46%

8.36%

Showing rows 1 - 6 of 6

10.62%

10.11%

11.97%

4.17%

11.79%

8.47%

14.54%

14.43%

13.55%

6.07%

14.69%

8.36%

68.20%

59.08%

58.04%

20.27%

48.36%

28.27%



Q58 - When classroom conversations/materials/displays about your cultural background

occur, how often are they accurately presented (that is, not biased or one-sided)?

Never

Rarely

Sometimes

Frequently

Always

0.00% 10.00%

20.00%

Field

30.00%

40.00% 50.00%

Minimum

When classroom conversations/materials/displays about your cultural background

occur, how often are they accurately presented (that is, not biased or one-sided)?

#

1

# Field

1 Never
2 Rarely

3 Sometimes

4 Frequently

5  Always

Showing rows 1 - 6 of 6

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Maximum Mean S.td. Variance Count
Deviation
5.00 3.21 1.17 1.38 1,415

Percentage

9.75%

16.40%

32.01%

26.78%

15.05%

1415



19 - How important to your learning are the following characteristics of your teacher?

Not at all Important

Somewhat Important

Important

Very important

0.00% 10.00% 20.00%

#  Field

1 a. Teacher's gender

2 b. Teacher's use of humor

3 c. Teacher's use of technology

4 d. Teacher's ethnic background

5 e. Teacher's mood (angry/happy)

6  f. Teacher's respectfulness

30.00% 40.00% 50.00%

Not at all Important

75.76%

8.37%

14.12%

78.68%

2.76%

1.59%

60.00% 70.00% 80.00%

Somewhat Important

16.55%

32.89%

29.35%

10.26%

10.62%

4.88%

Showing rows 1 - 6 of 6

90.00%

Important

4.93%

32.42%

37.58%

6.33%

29.35%

21.43%

100.00%

B a. Teacher's gender
B b. Teacher's use of humor

M c. Teacher's use of technology
M d. Teacher's ethnic background
e. Teacher's mood (angry/happy)

M f. Teacher's respectfulness

Very important

2.76%

26.32%

18.95%

4.73%

57.27%

72.10%

Total

1885

1888

1884

1881

1884

1885



21 - Section IV. Questions About Safety These questions ask about bullying, teasing, and
safety at school. We define bullying as hurtful actions or language that are on purpose,
repeated and involve an imbalance of power. During THIS SCHOOL YEAR, how often did

the following happen to you at school?

a. You were
physically bullied
by someone.

b. You were teased

)y STUDENTS in a way
that made you
uncomfortable.

c. You were teased
"EACHERS OR OTHER
SCHOOL STAFF in a
way that made you
feel uncomfortable.

d. You were left out
or ignored by other
students.

e. You did NOT feel
physically safe at
school.

f. You did NOT feel
emotionally safe at
school.

g. You skipped class
because you were
afraid of being hurt
or teased in some
way.

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

79.05%
13.84%
2.79%
1.81%

50.44%
25.58%
10.57%
4.22%

81.89%
12.00%
3.11%
1.53%

45.09%
25.30%
11.50%
5.94%

74.64%
15.22%
4.60%
2.19%

60.89%
17.67%
7.22%
4.98%

90.91%
4.65%
1.81%
1.20%

B Never
M 1to 2times
M 3to4times
M 5to 6 times
7 or more times



Std

Field Minimum Maximum Mean . Variance Count
Deviation
a. You were physically bullied by someone. 1.00 5.00 1.35 0.83 0.69 1,828
b. You were teased by STUDENTS in a way that made you uncomfortable. 1.00 5.00 1.96 1.27 1.61 1,826

c. You were teased by TEACHERS OR OTHER SCHOOL STAFF in a way that

1.00 5.00 1.29 0.73 0.54 1,833
made you feel uncomfortable.
d. You were left out or ignored by other students. 1.00 5.00 2.15 1.37 1.88 1,834
e. You did NOT feel physically safe at school. 1.00 5.00 1.44 0.93 0.87 1,826
f. You did NOT feel emotionally safe at school. 1.00 5.00 1.84 1.30 1.69 1,828
g. You skipped class because you were afraid of being hurt or teased in some 1.00 5.00 118 0.65 0.42 1,826
way.
. . . . 7
Field Never 1to 2 times 3 to 4 times 5 to 6 times o more Total
times
a. You were physically bullied by someone. 79.05% 13.84% 2.79% 1.81% 2.52% 1828
. Yo t TUDENTS i that
. You were teased by STUDENTS in a way tha 50.44% 25.58% 10.57% 4.22% 9.20% 1826
made you uncomfortable.
c. You were teased by TEACHERS OR OTHER
SCHOOL STAFF in a way that made you feel 81.89% 12.00% 3.11% 1.53% 1.47% 1833
uncomfortable.
d. You were left out or ignored by other students. 45.09% 25.30% 11.50% 5.94% 12.16% 1834
e. You did NOT feel physically safe at school. 74.64% 15.22% 4.60% 2.19% 3.34% 1826
f. You did NOT feel emotionally safe at school. 60.89% 17.67% 7.22% 4.98% 9.25% 1828
. You skipped class bec ou were afraid of
g You skipped class because you were airal 90.91% 4.65% 1.81% 1.20% 1.42% 1826

being hurt or teased in some way.

Showing rows 1 - 7 of 7



Q62 - [Optional] Do you have additional comments about any of the questions above?

[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...
no

| was in a very bad position were | got more then bullied and harrassed all year by one girl in my old homeroom. When | got very bad and made me
feel terrible we called Mr.bricky and he handled it amazingly. We switched my team and he let me pick my new homeroom and checks in and
makes me feel like i'm not alone in all of this.

| mean no teacher teases me, but, one embarrassed me greatly

Sometimes students leave out people which makes them kind of sad.

A kid in my class now can scare me sometimes and made me feel uncomfortable.
NO

| don't like talking to counselors, because talking about personal things face to face makes me uncomfortable. | usually prefer messaging, and
sometimes I'm worried if | talk to a counselor, they might tell my parent if | ever came out as Trans, Enby, Homosexual, etc. | don't think my parents
would approve, but | don't want them to control my WHOLE life, and that also isn't really their decision to make, in my opinion.

| get left out and bullied a lot. Sometimes | feel uncomfertable by how the teachers treat me.
There is a lot of cussing and body shaming

no

i dont like how some of my freinds treat me

a kid i sit next to in art keeps making me uncomftable with inaprotriate comments.

Even if | was teased, | was teased in a funny way and by my friends, so | don't mind.

no.

No

After some of the michigan shootings, | felt kind of scared at school.

Nopeee! :)
No

nah im fine
nothing

no



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

no

No.

nope

School=safe

| think people need to stop spreading rumours

Nope! @

no

In question b | was teased a little but | didn't mind and it was pretty funny.

I dont skip class becuase of buliied or anything i just have my moments and | just feel unhappy or suicidal some times

nno

nope

no

no

I only did not feel physically safe once because of oxford but the teachers were really good about it and made sure we felt safe and made me feel
better.

Emotionally i never feel safe and only my math teacher is the one that makes me feel safe emotionally.

No

Some teachers (male) can come off in a creepy way | never felt physically uncomfortable because | had many people around me but but when you
are around the teacher it is a common thought. Not because of the way they look it is more of actions what they say and what they do.

How my teachers are the best in the world

cooper, ayiash, theo

no

if anyone ever makes me feel uncomfortable its probably on accident and i really don't mind.

no

No



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

The C option | chose was for different reason. It was because the school staff saw me raising my hand,gave me a funny look and was right next to
me though she skipped me and went to my friend across the table. | thought this was a little unfair

No.

for question b | was not teased but said something that made me uncomfortable (a little bit).

No

No

no.

no i do not

no

I am cool.

| do not have additional comments about any of the questions above.

People make me uncomfortable, and | don't always, ever, speak up. It's because I'm afraid, what if i hit them, or hrt them really badly, im gonna feel
bad.. AND i just don't wanna get in trouble, so | just never usually say anything, as much as i'd like tor want.. to hit them | don't.

No

nope

no

ms. Osmonson is the worst teacher in the school.

again about the turban but | don't really care

no

MRS. GRESHAM NEEDS TO BE FIRED SHE IS SO MEAN, AND DOESN'T HELP WITH ANYTHING

School is a little scary somtimes.

no

| was tardy by 30 seconds and mrs.gresham said "tardy tardy tardy hope you like living in your parents basement.” She also said if your going to be
a jerk then I'll be a jerk. She also told us to shut it.

no

im generally paranoid of like everything



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

Mrs. Greshams EMO

No

Nope.

im mostly scared of the students cuz a lot of the guys stare at my "women-like" area's

It's about one of my teacher's for the safe thing, Mr. Schneider

no

| am still afraid to walk in the hallways because a group of people talk trash about me and make fun of me while giving me dirty looks and take
pictures of me. Most people at this school are bullies and nobody does anything about it

no

| am a good student, but | skipped class once because | forgot to set an alarm. | was late, and it was counted absent. It wasn't intentional though.

oxford scarry

Novi Middle School isn't the kindest school out there and it's mostly because of the kids. I've had a not-so-fun-time here due to the students around
me and it harmed my mental health, making me consistently want to skip school altogether. This is why I'm very excited to be leaving, going to a
different school in a completely different town.

No, | don't.

No,

No.

No

No

no

no

no

nah

No

no

| only really get lightly teased by friends but it can be annoying



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

no

no

no

i have good friends and | think my teachers are amazing and | think they all care for me

no

no

no

no

no comment

nothing.

once someone tried to fight me and actually hit me and i told my ela teacher and the kid didnt get in trouble at the kid hit my eye very badly with a
waterbottle

No

Pheiffer does not teach please fire him

The safety issues were during the time of the Oxford shooting, and additionally a few times in having the realization that the new secure entrance
does not seem any more secure in their process due to the lack of checking IDs.

Reference one of first pages.

N/a

| specifically felt unsafe when the Oxford shooting occurred.

The part about not feeling physically safe in school was just around the time of Oxford when everyone was worried. Not anymore.

i try to go to the counselors office when i'm not emotionally stable and one of them is always like we don’t do drop ins come at another time

From my perspective, bullying isn’'t the problem in this generation, it's students mental health due to schooling.

Well, s as lot of people did try to include me; I'm a bit of a loner, so that "exclusion" doesn't really get to me.

I've considered skipping class before. | decided not to because I figured it'd only cause more problems.

No



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

Obviously the Oxford shooting contributed to physical safety paranoia

the Oxford shooting creates an outlier

The only time | felt physically unsafe was in the aftermath of the Oxford High School shooting. | think everyone was on edge after that. 1 person
used to harrass me a lot over text, but he stopped after | blocked him, since, of course, | don't know and don't care what he's saying anymore.

No

no

The not feeling physically safe was right after Oxford it just made me really tense. The slideshows and ALICE drills don’t ever help.

A day or 2 after Oxford happened

The physically safe question has more to do with the Oxford shootings and my own concerns and not the school environment/culture.

N/A

No

no

with the violence that seems to take place at schools so often, | never really feel safe at schools. You can secure and lock the doors all you want but
usually the violence occurs from someone inside the building (such as a student). There's nothing that can really be done about that so theres
always a bit of anxiety about that

High School is full of drama and | wish the kids here were more understanding.



22 - During THIS SCHOOL YEAR, how often did someone TEASE or say something

MEAN or RUDE about the following aspects of you while AT SCHOOL?

61.58%

a. Your physical

0,
appearance 8.16%

3.03%

69.96%

17.34%
b. Your clothing or

0/
things you own 5.80%

79.92%

10.29%

c. Your race 4.09%
2.05%

85.30%

7.24%
3.37%
1.22%

d. Your cultural
background

88.40%

6.41%
e. Your religion 2.26%
0.99%

92.64%
our famit 3.48%
. Your family
financial situation 1.88%
0.94%

58.70%

20.07%
g. What you know or

don't know 10.14%

4.43%

74.61%
h. Your physical 13.33%
ability (gym, 5.22%
sports, etc.) 3.00%

72.84%
D . 12.36%
i. Who you hang out
with or date 5.65%

B Never
M 1to 2times
M 3to 4 times
M 5to 6 times
7 or more times



W 288%

89.15%

j. Your sexual 5.26%
orientation or 2.66%
gender identity @ 1 00,

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00%  100.00%
Field Never 1to 2 times 3to 4 times 5 to 6 times 7 or more times
a. Your physical appearance 7.99% 17.66% 16.63% 13.58% 17.45%
b. Your clothing or things you own 9.07% 14.95% 11.80% 12.84% 10.35%
c. Your race 10.34% 8.85% 8.31% 9.14% 9.36%
d. Your cultural background 11.05% 6.24% 6.85% 5.43% 7.38%
e. Your religion 11.46% 5.52% 4.61% 4.44% 4.96%
f. Your family financial situation 11.99% 3.00% 3.82% 4.20% 2.70%
g. What you know or don't know 7.58% 17.23% 20.56% 19.75% 17.02%
h. Your physical ability (gym, sports, etc.) 9.61% 11.42% 10.56% 13.33% 9.79%
i. Who you hang out with or date 9.40% 10.61% 11.46% 12.84% 16.03%
j. Your sexual orientation or gender identity 11.52% 4.52% 5.39% 4.44% 4.96%

13975 2101 890 405 705

Showing rows 1 - 11 of 11



Q54 - During THIS SCHOOL YEAR, how often did someone TEASE or say something

MEAN or RUDE about the following aspects of you while OUTSIDE of school?

Never

1to 2 times

3 to 4 times

5 to 6 times

r
r
F
r

B a. Your physical appearance
B b. Your clothing or things you own
M c. Your race
B d. Your cultural background
e. Your religion
M f. Your family financial situation
B g. What you know or don't know
M h. Your physical ability (gym, sports, etc.)
B i. Who you hang out with or date
M j. Your sexual orientation or gender identity



10

7 or more times

0.00% 10.00% 20.00%  30.00%  40.00%

Field

a. Your physical appearance

b. Your clothing or things you own

c. Your race

d. Your cultural background

e. Your religion

f. Your family financial situation

g. What you know or don't know

h. Your physical ability (gym, sports, etc.)

i. Who you hang out with or date

j. Your sexual orientation or gender identity

Field

a. Your physical appearance

b. Your clothing or things you own

c. Your race

d. Your cultural background

e. Your religion

f. Your family financial situation

g. What you know or don't know

h. Your physical ability (gym, sports, etc.)

50.00%

Never

69.32%

78.07%

85.60%

88.61%

90.03%

92.44%

68.48%

76.40%

60.00%

Minimum

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1lto

70.00%

80.00%

90.00% 100.00%

Maximum Mean

5.00 1.63

5.00 1.44

5.00 1.28

5.00 1.23

5.00 1.20

5.00 1.16

5.00 1.65

5.00 1.49

5.00 1.54

5.00 1.23
2 times 3to 4 times
15.20% 5.76%
11.10% 4.08%
7.43% 3.06%
5.73% 2.44%
4.70% 2.55%
3.64% 1.42%
13.98% 7.70%
10.83% 5.39%

Std Deviation Variance
1.16 1.35
1.00 1.00
0.82 0.67
0.75 0.57
0.70 0.49
0.64 0.41
1.16 1.35
1.05 1.10
1.12 1.25
0.79 0.62

5 to 6 times 7 or more times

2.71%

2.27%

1.08%

0.74%

0.74%

0.91%

3.62%

2.38%

7.01%

4.48%

2.83%

2.49%

1.98%

1.59%

6.23%

4.99%

Count

1,770

1,765

1,764

1,764

1,765

1,760

1,767

1,763

1,762

1,763

Total

1770

1765

1764

1764

1765

1760

1767

1763



# Field Never 1to 2 times 3 to 4 times 5to 6 times 7 or more times Total

9 i. Who you hang out with or date 74.97% 10.44% 5.68% 2.95% 5.96% 1762

10 . Your sexual orientation or gender identity 89.79% 4.08% 2.16% 1.30% 2.67% 1763

Showing rows 1 - 10 of 10



23 - How often do the following occur at school.

19.22%

17.57%

a. You hear someone
say something racist
in a joking way.

17.41%

17.13%

48.38%

19.46%
b. You hear someone
say something racist
in a hurtful or
demeaning way.

12.86%
8.41%

0.00% 10.00%  20.00%  30.00%  40.00%  50.00%
Once or
# Field Never )
twice a year
a. You hear someone say
1  something racist in a joking 19.22% 17.57%
way.
b. You hear someone say
2 something racist in a hurtful or 48.38% 19.46%

demeaning way.

Showing rows 1 - 2 of 2

60.00%

Once or
twice a
month

17.41%

12.86%

70.00%

B Never

M Once or twice a year

M Once or twice a month

B Once or twice a week
Once or twice a day

B Many times a day

80.00%  90.00%  100.00%
Once or Once or Many times

. . Total
twice a week twice a day a day

17.13% 11.09% 17.57% 1821

8.41% 4.07% 6.82% 1819



Q61 - How often do YOU respond to conflict in the following ways?

Never

Rarely

B a. Physically (push, hit, kick, etc.).

M b. Verbally (yell, swear, say mean things, etc.).

B c. Do nothing/ignore the person or situation.

B d. Give the other person whatever they wanted to make the conflict go away.
e. Talk with the other person to find out how to solve the conflict.

M f. Become sad or upset.

B g Retaliate via social media.

Sometimes

Frequently

Always

T 'IT' 1' 1" r

0.00% 10.00%20.00%30.00%40.00%50.00%60.00%70.00%80.00%90.00%4.00.00%

# Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count

1 a. Physically (push, hit, kick, etc.). 1.00 5.00 1.52 0.85 0.72 1,825

2 b. Verbally (yell, swear, say mean things, etc.). 1.00 5.00 2.10 1.10 1.21 1,827



Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count

c. Do nothing / ignore the person or situation. 1.00 5.00 311 1.25 1.55 1,823

d. Give the other person whatever they wanted to make the conflict go away. 1.00 5.00 1.93 1.08 1.17 1,823
e. Talk with the other person to find out how to solve the conflict. 1.00 5.00 2.60 1.28 1.64 1,814

f. Become sad or upset. 1.00 5.00 2.60 1.37 1.88 1,824

g. Retaliate via social media. 1.00 5.00 1.31 0.77 0.60 1,818

Field Never Rarely Sometimes Frequently Always Total
a. Physically (push, hit, kick, etc.). 65.32% 22.90% 8.05% 2.30% 1.42% 1825
b. Verbally (yell, swear, say mean things, etc.). 39.19% 26.22% 22.77% 9.25% 2.57% 1827
c. Do nothing / ignore the person or situation. 16.24% 12.56% 26.55% 33.24% 11.41% 1823

d. Give the other person whatever they wanted to

. 47.78% 23.75% 18.65% 7.41% 2.41% 1823
make the conflict go away.
e. Talk with the other person to find out how to

. P 28.28% 17.86% 27.73% 18.30% 7.83% 1814
solve the conflict.
f. Become sad or upset. 30.37% 18.59% 23.52% 15.57% 11.95% 1824
g. Retaliate via social media. 82.18% 9.35% 5.12% 2.04% 1.32% 1818

Showing rows 1 - 7 of 7



26 - Section IV. Questions About HealthThese questions ask you about your sleep,

stress, and activities. How many hours of sleep do you typically get in the following

situations?



Less than 1 hour

1-2 hours

3-4 hours

5-6 hours

B a. Night before a typical school day

M b. Night before a test

B c. Night before a paper is due

M d. Night before a sporting event (you are participating in)
e. Friday or Saturday night

7-8 hours

9-10 hours

11-12 hours

13 or more hours

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count
a. Night before a typical school day 1.00 8.00 4.79 0.92 0.85 1,817
b. Night before a test 1.00 8.00 4.64 1.07 1.15 1,811

c. Night before a paper is due 1.00 8.00 4.56 1.04 1.07 1,805



d. Night before a sporting event (you are participating in)

e. Friday or Saturday night

Field

a. Night before a
typical school day

b. Night before a test

c. Night before a
paper is due

d. Night before a
sporting event (you
are participating in)

e. Friday or Saturday
night

Field

Less than 1
hour

0.77%

1.05%

1.27%

1.17%

1.27%

1-2 hours

0.83%

1.77%

1.66%

1.17%

1.93%

Minimum

1.00

1.00

3-4 hours

5.06%

9.55%

9.81%

5.52%

7.17%

Maximum

8.00

8.00

5-6 hours

25.04%

28.33%

30.80%

24.23%

17.43%

Showing rows 1 - 5 of 5

Mean

4.86

5.33

7-8 hours

50.52%

41.08%

41.66%

43.62%

22.84%

Std Deviation

1.07

1.46

9-10 hours

16.46%

15.74%

13.46%

20.17%

28.35%

Variance Count
1.15 1,795
2.12 1,813

1

11-12 hours sor

0.88% [o}
1.88% 0
0.83% [o}
3.12% 1
15.72% 5



27a - How often do you get enough sleep the night before a typical school day?

e -

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%
# Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count
1 How often do you get enough sleep the night before a typical school day? 1.00 5.00 3.33 1.14 1.30 1,792
#  Field Percentage
1 Never 6.25%
2 Rarely 19.64%
3 Sometimes 24.55%
4 Frequently 34.15%
5  Always 15.40%

1792

Showing rows 1 - 6 of 6



Q66 - How often do you spend time on a phone, tablet, computer, or other smart device

while in bed before falling asleep?

Never

Rarely

Sometimes

Frequently

Always

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%
# Field Minimum
How often do you spend time on a phone, tablet, computer, or other smart
1 ] Lo . 1.00
device while in bed before falling asleep?
#  Field
1 Never
2 Rarely

3 Sometimes

4 Frequently

5  Always

Showing rows 1 - 6 of 6

60.00%

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Std

. Count
Deviation

Maximum Mean Variance

5.00 3.27 1.34 1.79 1,805

Percentage

13.07%

17.51%

21.22%

25.26%

22.94%

1805



28 - During THIS SCHOOL YEAR, how often did you feel...

Never

Once or twice in
the past year

Once or twice a
month

M a. Depressed
M b. Happy
M c. Overwhelmed
M d. Anxious
e. Proud of yourself
M f. Angry
M g Frustrated
M h. Lonelv

Once or twice a
week

L T"|



M i. Helpless

M j. Envious
B k. Confused
M L. Excited
3 -4 times a week
5 - 6 days a week
Every day
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%
Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count
a. Depressed 1.00 7.00 2.70 1.84 3.39 1,792

b. Happy 1.00 7.00 5.49 1.37 1.89 1,795



10

11

12

10

ik

12

Field

c. Overwhelmed

d. Anxious

e. Proud of yourself

f. Angry

g. Frustrated

h. Lonely

i. Helpless

j. Envious

k. Confused

L. Excited

Field

a. Depressed

b. Happy

c. Overwhelmed

d. Anxious

e. Proud of yourself

f. Angry

g. Frustrated

h. Lonely

i. Helpless

j- Envious

k. Confused

L. Excited

Never

36.83%

1.95%

12.10%

16.59%

7.98%

14.08%

11.51%

33.48%

45.77%

45.30%

13.98%

5.89%

Minimum

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

Once or
twice in the
past year

20.59%

1.56%

8.25%

9.89%

8.15%

13.69%

10.73%

17.19%

16.75%

17.33%

8.48%

6.34%

Maximum Mean
7.00 4.13
7.00 3.93
7.00 4.14
7.00 3.48
7.00 3.86
7.00 2.94
7.00 2.49
7.00 2.40
7.00 3.97
7.00 4.41
C:S/(i::eoar Once or

month twice a week
13.84% 10.38%

4.29% 13.20%
16.90% 21.03%
16.98% 18.77%
19.64% 26.95%
25.70% 21.84%
20.57% 23.31%
14.96% 12.72%
12.66% 8.40%
14.35% 10.19%
17.52% 22.18%
17.27% 23.28%

Showing rows 1 - 12 of 12

Std Deviation

1.87

2.01

1.73

1.65

1.74

1.94

1.84

1.72

1.87

1.67

3-4timesa
week

7.76%

22.84%

16.45%

12.51%

13.84%

12.79%

15.15%

7.70%

6.72%

5.29%

15.33%

19.41%

Variance

5-6daysa
week

4.41%

29.19%

9.98%

8.49%

9.82%

5.59%

9.22%

6.14%

3.75%

2.70%

9.32%

13.97%

3.51

4.03

2.98

2.72

3.03

3.74

3.37

2.96

3.49

2.79

Every day

6.19%

26.96%

15.28%

16.76%

13.62%

6.31%

9.50%

7.81%

5.94%

4.84%

13.19%

13.85%

Count

1,793

1,790

1,792

1,790

1,789

1,792

1,785

1,777

1,781

1,783



Q71 - [Optional] Do you have additional comments about any of the questions above?

[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...
no

more like random times things happen in the day and | respond differently for different things.
NO

no

school makes me feel overwelmed,anxius and depressed
no.

No

people confuse me a lot...???

i dont know what Envious means :)

| rated my questions on inside school.

No

nah im fine

nothing

no

no

No.

no

nope

None things is | don't know that word's means

STILL TO PERSONAL

no

Depends



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

mno

no

no

No

| dont know what Envious means.

Because | also go to another school for 7 hours on saturdays, | have an enormous amount of homework to complete each day, and it really stresses
me out.

Having a best friend by your side

im exited for field day

no

Can we get more party school will be more fun that way

No.

for question j | don't know what envious means so | guessed.

No

No

no not right now

no

| am cool.

nope

no

No :)

| hate going to school but that's just my opinion.

no

no

no



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

Nope.

no

no

No, | don't.

No.

No

No

the bad things are almost all me worrying about test grades

no

noo

no

nah

Don't have a phone.

No

No

no

no

Most of the time | was anxious because | was scared the people were going to make fun of me

no

no

It's exciting when there is a change in our school schedule it stops repetitiveness of our daily school life. e.g: Having a guest speaker come to our
school, fun events (Kokona Ice)

no

no

no



[Optional] Do you have additional comments about any of the questions abowv...

no

no comment

nothing

No

Na

| have a different moon every day :) :(

Excited is used in the context of panic/fear.

The vast majority of these negative emotions root from school. Not socially in school at all, just the educational and athletic portion.

Student mental health is a huge problem are school is ignoring.

This school year has been the most chaotic school year | have had. My home life is very unstable and | often don't feel that comfortable, safe, or
welcomed in my house. The unfortunate truth is that the ways | do not feel comfortable cannot be changed because they are mindsets and beliefs
that my parents hold over me and they use them to prevent me from doing the things | love or being with the people who make me happy.
Generally, | am a happy person and | get through my issues intact but lately it has been very emotional for me.

No

excited because | play dnd on friday with some friends, and | love it

No

no

Im only excited for OSTC not novi

N/A

No

no

depends on assignments, but its all related to whatever hw i have

Most of the time | don't really feel anything, there's just little flashes of emotion



29 - How stressful are each of the following?

Not stressful at all

Somewhat stressful

Moderately stressful

Very stressful

Pt

0.00% 10.00% 20.00% 30.00%

# Field

1 a. Exams for classes.

2 b. District exams (NWEA/iReady).

3 c. State exams (MSTEP/PSAT).

4 d. College entrance exams (SAT/ACT).
5 e. A.P. or I.B. Exams.

#  Field

1 a. Exams for classes.

2 b. District exams (NWEA/iReady).

3 c. State exams (MSTEP/PSAT).

4 d. College entrance exams (SAT/ACT).

40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

Minimum

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

Not stressful at all

13.22%

26.93%

16.75%

3.70%

Maximum

4.00

4.00

4.00

4.00

4.00

Somewhat stressful

31.54%

30.96%

24.54%

7.05%

90.00%

Mean

2.66

2.33

2.74

3.56

3.45

B a. Exams for classes.

M b. District exams (NWEA/iReady).

M c. State exams (MSTEP/PSAT).

M d. College entrance exams (SAT/ACT).
e. A.P.or |.B. Exams.

100.00%

Std Deviation

0.98

1.06

1.08

0.78

0.92

Moderately stressful

31.43%

24.13%

26.27%

18.34%

Variance

0.97

1.12

1.17

0.61

0.84

Very stressful

23.81%

17.97%

32.44%

70.90%

Count

1,785

1,786

1,785

567

561

Total

1785

1786

1785

567



# Field Not stressful at all Somewhat stressful Moderately stressful Very stressful Total

5 e. AP orl.B. Exams. 7.84% 6.24% 19.07% 66.84% 561

Showing rows 1 - 5 of 5



Q69 - How stressful are each of the following?

Not stressful at all

Somewhat stressful

M a. Being called on by a teacher to answer a question in class.
M b. Homework.
B c. Group assignments.
M d. Talking to a teacher or other adult in school.

e. Talking with other students (not including your friends).
M Preparing for college.

Moderately stressful

Very stressful

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

# Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count
1 a. Being called on by a teacher to answer a question in class. 1.00 4.00 2.32 1.07 1.15 1,780
2 b. Homework. 1.00 4.00 1.99 0.97 0.94 1,782
3 c. Group assignments. 1.00 4.00 2.03 1.00 1.00 1,780
4 d. Talking to a teacher or other adult in school. 1.00 4.00 1.98 1.02 1.04 1,781
5 e. Talking with other students (not including your friends). 1.00 4.00 1.79 0.92 0.85 1,779
6 Preparing for college. 1.00 4.00 3.32 0.89 0.80 563

# Field Not stressful at Somewhat Moderately Very stressful Total

all stressful stressful



Field

a. Being called on by a teacher to answer a question in
class.

b. Homework.

c. Group assignments.

d. Talking to a teacher or other adult in school.

e. Talking with other students (not including your
friends).

Preparing for college.

Not stressful at Somewhat
all stressful

27.25% 32.70%
37.65% 35.02%
37.13% 33.82%
41.38% 31.11%
47.61% 33.00%

5.15% 13.50%

Showing rows 1 - 6 of 6

Moderately
stressful

20.62%

17.51%

17.75%

15.89%

11.92%

25.22%

Very stressful

19.44%

9.82%

11.29%

11.62%

7.48%

56.13%

Total

1780

1782

1780

1781

1779

563



Q67 - How stressful to you are each of the following?

Not stressful at all

Somewhat stressful

Moderately stressful

Very stressful

0.00% 10.00%  20.00%  30.00%  40.00% 50.00%  60.00%

# Field

1 a. Your parents' expectations for school.
2 b. Homelife.

3 c. Relationships/significant other.

4 d. Friendships.

5 e. Social media.

#  Field

1  a. Your parents' expectations for school.

2 b. Homelife.

3 c. Relationships/significant other.

4 d. Friendships.

Minimum

1.00

1.00

1.00

1.00

1.00

Not stressful at all

31.24%

51.24%

66.52%

49.86%

70.00%  80.00%

Maximum

4.00

4.00

4.00

4.00

4.00

Somewhat stressful

28.37%

27.84%

19.69%

32.00%

90.00%

Mean

2.30

1.79

1.53

75

1.52

M a. Your parents' expectations for school.
M b. Homelife.
M c. Relationships/significant other.
M d. Friendships.

e. Social media.

100.00%

Std Deviation

1.12

0.97

0.88

0.91

0.83

Moderately stressful

19.55%

12.09%

7.66%

11.27%

Variance

1.25

0.94

0.77

0.82

0.69

Very stressful

20.84%

8.83%

6.13%

6.87%

Count

1,780

1,778

1,762

1,775

1,775

Total

1780

1778

1762

1775



# Field Not stressful at all Somewhat stressful Moderately stressful Very stressful Total

5 e. Social media. 65.63% 21.92% 7.55% 4.90% 1775

Showing rows 1 - 5 of 5



32 - During THIS SCHOOL YEAR, how many hours a week do you typically spend in the

following activities?

None

1 hour or less

2-3 hours

4-5 hours

M a. Homework
M b. Paid work
B c. Taking care of a family member
M d. Volunteer activities
e. School-based sports
M f. Non-school sports
M g School-based club or activity (before or after school)
M h. Non-school club or activity

6-7 hours

RRRRT



8-9 hours ‘

10-11 hours

—

12+ hours |

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Field Minimum Maximum Mean Std Deviation Variance Count

a. Homework 1.00 8.00 3.48 1.70 2.89 1,772

b. Paid work 1.00 8.00 1.84 1.72 2.95 1,760

c. Taking care of a family member 1.00 8.00 2.37 1.74 3.03 1,764

d. Volunteer activities 1.00 8.00 1.65 1.21 1.47 1,757

e. School-based sports 1.00 8.00 2.49 2.22 4.93 1,760

f. Non-school sports 1.00 8.00 2.96 2.16 4.67 1,761

g. School-based club or activity (before or after school) 1.00 8.00 1.86 1.49 2.22 1,759

h. Non-school club or activity 1.00 8.00 2.40 1.88 3.54 1,752
Field None ! houl;;)sr 2-3 hours 4-5 hours 6-7 hours 8-9 hours 10-11 hours 12+
a. Homework 3.44% 31.15% 27.65% 14.79% 10.33% 5.14% 2.54% 4

b. Paid work 70.91% 10.23% 6.88% 3.24% 2.27% 1.76% 1.08% 3



Field

c. Taking care of a
family member

d. Volunteer activities

e. School-based
sports

f. Non-school sports

g. School-based club
or activity (before or
after school)

h. Non-school club or
activity

None

42.57%

66.08%

59.49%

40.09%

62.19%

51.14%

1 hour or
less

22.34%

17.13%

6.19%

8.97%

14.95%

10.56%

2-3 hours

16.61%

9.62%

9.32%

18.85%

13.13%

16.32%

4-5 hours

8.22%

4.33%

6.08%

10.39%

3.75%

8.56%

Showing rows 1 - 8 of 8

6-7 hours

3.46%

0.80%

5.06%

6.76%

2.05%

5.14%

8-9 hours

1.93%

0.57%

3.81%

5.68%

0.74%

2.80%

10-11 hours

1.19%

0.28%

4.09%

2.44%

1.02%

1.77%



34 - How often do you feel in control of your time outside of school?

16

17

18

19

20

Never

Rarely

Sometimes

Frequently

Always

0.00% 10.00% 20.00% 30.00%

Field

40.00% 50.00%

Minimum

How often do you feel in control of your time outside of school? 16.00

Field

Never

Rarely

Sometimes

Frequently

Always

Showing rows 1 - 6 of 6

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Mean Std Deviation Variance Count

18.45 0.97 0.95 1,758

Percentage

2.67%

13.31%

33.90%

36.46%

13.65%

1758



35 - What is your racial/ethnic background?

Other (please specify):

South African

Gambian (African-American)

im indian man tho it is asian (im not racist dw)
japanese american

IAD

european

Asian American (Indian)

Saudi arabian Palestinian muslim arab canadian american
(multi racial) european & asian

indian finnish

i am indian

asian american

Indian

im mexican

African American and Caucasian American
idk

Indian

Indian

Indian

Indian

Rather not tell

european



Other (please specify):

Indian

Europian

I am Indian and my background is indian

indian

not comfy

Indian

indian

Japanese-polish

swedish

Asian American

american

greek and canadian

American Indian/Asian

Indian

usa, greek, germany, turkish

indian

Half American- Pakistani

both parents indian, i am born in the U.S

i also 50 percent italian and 50 percent of lots of other races that i don't know of

german and polish

Im Mexican and White

i dont know

italian,french

Indian



Other (please specify):

just black.

Indian American

Central+East Asian (Uyghur/Uighur)

INDIAN

| am a hebrew and i am from the tribe of judah i am NOT a black girl and i am NOT a african american SO STOP CLASSIFYING ME AS ONE

Indian

Japanese people

sudan

Raised in Australia, parents from Hong Kong, moved to US. So ???

Indian American.

Greek

Tunisian

im indian

Indian

| was going to chose asiain but just to specify Indian

brasilian

indian

im black but american not african

Asian American

Just black not of African descent.

Small eyes

Moroccan

indian

Indian



Other (please specify):

Uyghur

Indian

Indian

Indian American

indian

Indian

red white and blue

Indian

Rather not say

Indian

Asian-American

I am half African American and half Indian.

serbian/romanian

prefer not to say

Indian

Indian

italian

asian american

Indian

Japanese

im a mix of a lot of things but mostly lebanese

Indian American

Indian

Pakistani



Other (please specify):

Indian, so | guess Asian?

indian

Jamaican?

Indian american

indian

Indian/Hindu

European

Indian

White ans asian

Indian Amerian. Would that be Asian or Multi-Racial or what? A lot of people think Indian isn't Asian so | really don't know.

Korean

indian

Indian

indian

romanian

Indian

Indian

South asian

Indian

Indian

indian

mostly white european with some asian

Asain-American

Im am from Asia but | am Indian.



Other (please specify):

Indian- Hindu

Indian-American

Indian

Asian American

Indian

Irish/white

Japanese

Indian

Indian.

indian

Indian-American

indian

Indian

I'm half white and half indian

Indian

Indian-American

norwegen

i am indian and was born in America and both of my parents are indian and were born in India.

Indian

Indian

I'm technically half white and half asian

Austrian (white)

Southern Asian

indian



Other (please specify):

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

black and white

American Indian

Indian

Indian

Asian

europen

Indian

Albanian

White and Middle eastern

white and native american

Indian

White with Hispanic ethnicity

eastern european (russian/ukrainian)

Indian

Indian

Ghanaian

indian american



Other (please specify):

Asian Indian

I'm good

brown

Indian

indian

indian

Indian

indian

Asian

Indian

Indian

Indian- Brown

Other (please specify):

South African

Gambian (African-American)

im indian man tho it is asian (im not racist dw)

japanese american

IAD

european

Asian American (Indian)

Saudi arabian Palestinian muslim arab canadian american

(multi racial) european & asian

indian finnish



Other (please specify):

i am indian

asian american

Indian

im mexican

African American and Caucasian American

idk

Indian

Indian

Indian

Indian

Rather not tell

european

Indian

Europian

I am Indian and my background is indian

indian

not comfy

Indian

indian

Japanese-polish

swedish

Asian American

american

greek and canadian



Other (please specify):

American Indian/Asian

Indian

usa, greek, germany, turkish

indian

Half American- Pakistani

both parents indian, i am born in the U.S

i also 50 percent italian and 50 percent of lots of other races that i don't know of

german and polish

Im Mexican and White

i dont know

italian,french

Indian

just black.

Indian American

Central+East Asian (Uyghur/Uighur)

INDIAN

| am a hebrew and i am from the tribe of judah i am NOT a black girl and i am NOT a african american SO STOP CLASSIFYING ME AS ONE

Indian

Japanese people

sudan

Raised in Australia, parents from Hong Kong, moved to US. So ???

Indian American.

Greek

Tunisian



Other (please specify):

im indian

Indian

| was going to chose asiain but just to specify Indian

brasilian

indian

im black but american not african

Asian American

Just black not of African descent.

Small eyes

Moroccan

indian

Indian

Uyghur

Indian

Indian

Indian American

indian

Indian

red white and blue

Indian

Rather not say

Indian

Asian-American

I am half African American and half Indian.



Other (please specify):

serbian/romanian

prefer not to say

Indian

Indian

italian

asian american

Indian

Japanese

im a mix of a lot of things but mostly lebanese

Indian American

Indian

Pakistani

Indian, so | guess Asian?

indian

Jamaican?

Indian american

indian

Indian/Hindu

European

Indian

White ans asian

Indian Amerian. Would that be Asian or Multi-Racial or what? A lot of people think Indian isn't Asian so | really don't know.

Korean

indian



Other (please specify):

Indian

indian

romanian

Indian

Indian

South asian

Indian

Indian

indian

mostly white european with some asian

Asain-American

Im am from Asia but | am Indian.

Indian- Hindu

Indian-American

Indian

Asian American

Indian

Irish/white

Japanese

Indian

Indian.

indian

Indian-American

indian



Other (please specify):

Indian

I'm half white and half indian

Indian

Indian-American

norwegen

i am indian and was born in America and both of my parents are indian and were born in India.

Indian

Indian

I'm technically half white and half asian

Austrian (white)

Southern Asian

indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

black and white

American Indian

Indian

Indian

Asian



Other (please specify):

europen

Indian

Albanian

White and Middle eastern

white and native american

Indian

White with Hispanic ethnicity

eastern european (russian/ukrainian)

Indian

Indian

Ghanaian

indian american

Asian Indian

I'm good

brown

Indian

indian

indian

Indian

indian

Asian

Indian

Indian

Indian- Brown



Other (please specify):

Other (please specify):

South African

Gambian (African-American)

im indian man tho it is asian (im not racist dw)

japanese american

IAD

european

Asian American (Indian)

Saudi arabian Palestinian muslim arab canadian american

(multi racial) european & asian

indian finnish

i am indian

asian american

Indian

im mexican

African American and Caucasian American

idk

Indian

Indian

Indian

Indian

Rather not tell

european

Indian



Other (please specify):

Europian

I am Indian and my background is indian

indian

not comfy

Indian

indian

Japanese-polish

swedish

Asian American

american

greek and canadian

American Indian/Asian

Indian

usa, greek, germany, turkish

indian

Half American- Pakistani

both parents indian, i am born in the U.S

i also 50 percent italian and 50 percent of lots of other races that i don't know of

german and polish

Im Mexican and White

i dont know

italian,french

Indian

just black.



Other (please specify):

Indian American

Central+East Asian (Uyghur/Uighur)

INDIAN

| am a hebrew and i am from the tribe of judah i am NOT a black girl and i am NOT a african american SO STOP CLASSIFYING ME AS ONE

Indian

Japanese people

sudan

Raised in Australia, parents from Hong Kong, moved to US. So ???

Indian American.

Greek

Tunisian

im indian

Indian

| was going to chose asiain but just to specify Indian

brasilian

indian

im black but american not african

Asian American

Just black not of African descent.

Small eyes

Moroccan

indian

Indian

Uyghur



Other (please specify):

Indian

Indian

Indian American

indian

Indian

red white and blue

Indian

Rather not say

Indian

Asian-American

I am half African American and half Indian.

serbian/romanian

prefer not to say

Indian

Indian

italian

asian american

Indian

Japanese

im a mix of a lot of things but mostly lebanese

Indian American

Indian

Pakistani

Indian, so | guess Asian?



Other (please specify):

indian

Jamaican?

Indian american

indian

Indian/Hindu

European

Indian

White ans asian

Indian Amerian. Would that be Asian or Multi-Racial or what? A lot of people think Indian isn't Asian so | really don't know.

Korean

indian

Indian

indian

romanian

Indian

Indian

South asian

Indian

Indian

indian

mostly white european with some asian

Asain-American

Im am from Asia but | am Indian.

Indian- Hindu



Other (please specify):

Indian-American

Indian

Asian American

Indian

Irish/white

Japanese

Indian

Indian.

indian

Indian-American

indian

Indian

I'm half white and half indian

Indian

Indian-American

norwegen

i am indian and was born in America and both of my parents are indian and were born in India.

Indian

Indian

I'm technically half white and half asian

Austrian (white)

Southern Asian

indian

Indian



Other (please specify):

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

Indian

black and white

American Indian

Indian

Indian

Asian

europen

Indian

Albanian

White and Middle eastern

white and native american

Indian

White with Hispanic ethnicity

eastern european (russian/ukrainian)

Indian

Indian

Ghanaian

indian american

Asian Indian



Other (please specify):

I'm good

brown

Indian

indian

indian

Indian

indian

Asian

Indian

Indian

Indian- Brown



36 - Optional: Sometimes the categories for race and ethnicity in the question above

don't do a good job indicating a person's heritage or cultural identity. In the map below,

click on the areas that represent you and your family's identity. 1) You may choose up to 3

locations that represents the past few generations of your family. 2) You can click on a dot

again to remove it. 3) Use the slider bar at the bottom to see the rest of the map.




36 - Optional: Sometimes the categories for race and ethnicity in the question above
don't do a good job indicating a person's heritage or cultural identity. In the map below,
click on the areas that represent you and your family's identity. 1) You may choose up to 3
locations that represents the past few generations of your family. 2) You can click on a dot
again to remove it. 3) Use the slider bar at the bottom to see the rest of the map. -

Regions



United States

Mexico 5.80%

Central America | 0.18%

South America 2.95%

Africa 3.68%

Europe 16.67%

Middle East 3.78%

India 32.50%

Eastern

0/
Europe/Russia 12.80%

Southeastern Asia 21.18%

Australia/New

Zealand 0.74%

Carrabean | 0.46%

Poutine, Ay 4.24%

Polar Bears | 0.18%

Penguins | 0.37%

Whalez I 1.01%

Other I 1.20%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00%

50.00%

52.21%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

100.00%



37 - What grades do you usually earn?

Avs & B’S _

e C's -
C's&D's I

D's & F's |
0.00% 10.00% 20.00% 30.00%
#  Field
1 As & B's
2 B's & C's
3 Cs&Ds
4 D's & F's

40.00% 50.00%

Showing rows 1 - 5 of 5

60.00%

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Percentage

85.96%

11.45%

2.20%

0.39%

1773



38 - How many adults in your school do you trust?

None 8.68%

8.23%

13.79%

14.36%

w

10.22%

IS

8.29%

o

o ormere _ soaam
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%
#  Field
1  None

2 1
3 2
4 3
5 4
6 5

7 6 or more

Showing rows 1 - 8 of 8

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Percentage

8.68%

8.23%

13.79%

14.36%

10.22%

8.29%

36.44%

1762



39 - How many districts have you attended since kindergarten?

1 district (the one
you're in now)

2 districts

3 or more districts

0.00% 10.00% 20.00% 30.00%

# Field

1 1 district (the one you're in now)

2 2 districts

3 3 or more districts

40.00% 50.00%

Showing rows 1 - 4 of 4

60.00%

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Percentage

47.98%

30.83%

21.18%

1761



40 - Do you receive free or reduced priced lunch?

Yes 69.88%
No 30.12%
0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00%

# Field
1 Yes
2 No

Showing rows 1 - 3 of 3

69.88%

30.12%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00%

100.00%
Percentage
69.88%
30.12%
1288

100.00%



41 - How many times have you been absent from school this year?

None

1 to 4 times

5 to 9 times

10 to 15 times

16 to 20 times

More than 20
times

0.00%

#  Field

1 None

2 1to 4 times

3 5to 9 times

4 10 to 15 times

5 16 to 20 times

6 More than 20 times

9.12%

42.92%

26.56%

12.57%

3.96%

4.87%

10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Showing rows 1 - 7 of 7

70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

Percentage

9.12%

42.92%

26.56%

12.57%

3.96%

4.87%

1766



42 - Is there anything else you would like us to know about our school's climate and

culture?

Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

the thing | want to learn is how many different people/raices that are in the district.
no

no

No

wait what?

Thanks for events like the discovery food and stress balls, also rollerskating party.

| think people in school think cussing makes them cool, but it really doesn't and | wish people knew that. | also wish that people knew that if you are
in a relation at such a small age then they are going to ruin their own lives. Sometimes, school can be stressful due to all the side things that you
might not be comfortable with, but other than that, school is really fun because you get to spend time with friends and learn new things from
teachers you love.

No
no

It's not about the school's climate and culture, it's about me. | get hurt a lot so every once in a while | might come into school with a
pillow/sling/crutches/air boot.

No, not really

A lot of people don't respect neither teacher nor students with silence, and there's some people saying bad words in recess

NO

| like my school a lot, | really just wish students were more nice to me.

Every teachers and students in this school is over all good. But sometimes, rarely some students ignore me or be offensive to me with no reason.
| can't deal with Takuma and Roi anymore, | want to give them their comumance.

Please come and check in with Ms.Kable, Im scared of her. | dont feel safe in her class. She makes me feel like well... depressed and emo. just
please check in with her

No! : )



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

I think my school could try to show a little more support towards Muslims and Middle-Eastern people, and do a little more to stop the racist
comments and white-supremecy ideas that pop around school sometimes.

nope

We need more kindness in the school and not being so plain up mean

Some teachers, when they teach social studies, discriminate against christians. | had this teacher, who said there were too many christians and too
many christian holidays. very rude!

The schools have a very rich and diverse culture! We have people from all continents of the world, from North America, Africa, European, Asian, and
even a few people from South America. Our climate however, although not completely horrible, does have it's down sides. People, especially at the
end of the year, can become a lot more mean or attention-hogging.

no

it has been a really good school year it went by really fast i wish it was a little longer but i am still moving to california next week so yea.

no

| trust that you guys would do stuff to fix the district, but | think that in some ways, you should be a bit more harsher to the students. Or else, we
won't listen.

Nope!

no.

no

Some students can be very mean. Mostly some boys are mean to girls and some boys are mean to other people outside of our class. | am not sure
how | can confront them without getting mad or annoyed like | usually am.

Not really.

No

No

There was this one kid that said my shorts were really short and that he thinks that they were hot and wants them to be shorter and | don't really
feel comfortable about that.

on

no

no

no thank you.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

No

How do you deal with bullying/violence?

No

NO

| dont think s0???

So there is a girl she is very mean and talks so bad about me and my friends and causes so many problems in the friend group and is very mean
and makes up so many rumors

NOPE!

no

Nope!

its good

No but thank you.

| feel that many kids in the school swear and talk about inappropriate things. Many kids try to get attention by doing stupid things like asking
random people out that they don't even know!!

No

No.

Some of the other boys good off in the hallways and sometimes hurt other people who are standing around then also a lot of people joke about
different races.

nothing

no

no

nO

no there is not anything | would like to share.

Can you add like a tire swing or a porch swing.

| dislie Mrs vollmer Mrs cable is too strict and makes fun things not fun and mr mcdonald is sometimes okay but usually really annoying



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No.

Almost everyone in 6th grade plays soccer during reccess.

No.

why are the questions so racist and wired

Why are these questions so weird and racist?

no

No

Nope

Not really. This school is pretty good overall.

There is a lot of friendly people in the school, but there are a few people who are not the nicest people.

idk

no

| go to a good school with good students and good teachers and | like and respect my teachers.

No one really takes anything seriously. That's a good thing and a bad thing.

no

nothing

no

in science were ;earning about tetrapods and how fish grow legs and arms and learned to breath and become human, well that is against my
religion.... so ya.

Nothing

i kinda dont like my friend cuz she calling me short like i dont like it and when i say somthin about someones forhead or somthing she tells me not
to body shame like look at the irony and she dosnt respect me at all at least she dont show it she hugs me and stuff but like dude make your mind
up do u wanna be my friend or not? plus a bunch of kids just tease me about my hieght its so annoying. but shes a really nice and amazing person
and a amazing friend but just sometimes | just screw it up.

No :)

no

Mrs.Pas favors charley our blind student in a lot of ways by not yelling at her when she doesn't turn in assignments.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No

no

no

nothing

No.

No

nopeeeeee

no more iready

No

Some facilities are a bit old.

no

No.

| think that certain things | answered was because of my background at home

I don't feel very comfortable in school i don't like the area i just don't like it in general. School to me is mentally draining its over 30 hours a week
that we spend just sitting in a classroom and none of my teachers genuinely care about me besides my math teacher. | feel like the teachers are
constantly judging me and i will hate them everyday for making me feel that way.

| enjoyed this school year, | am happy with every test. | have nothing bad to say.

No

There are a lot of students that are bullied and sometimes do bad thing because of peer pressure,( they want to be cool and popular).

To be honest, It's just about the phone thing. | know I know, its distracting but were in 6th grade, people our age are able to have their phone.
Sometimes it's not just for playing games. Just like our chromebooks when the teacher says not to have them out people in MY class don't until the
teacher tells us to. in passing time we should be able to have our phones out. Adults think kids are completely obsessed with their phones but that's
not usually the case. We can take our eyes off our phones and plus, people in this school sneak their phones all the time most specially in mr burrys
team so the teachers really need to pay attention to that. and plus, for me next year im very glad im going to middle school and im going to be able
to have my phone our in lunch because | don't really want to have a bunch of friends next year. and what if i do have friends and they arent in my
lunch? what do i do? Since i have my phone i could call them, watch netflix or just do something that entertains me instead of just eating alone. The
reason | don't want friends is because | want to focus on my studies and getting good grades.

| appreciate everything that this school has done for me.

Nope, but | do want people to know how great this district is. The district provides a safe environment for students to excel, and get good grades.

No



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

There are many great people here.

no

Being with my best friends

no

NO

There is nothing else that | would like for you to know about my personal life.

Nope everything is alright!

No.

| feel that adults haven't paid enough attention to some of the things kids do. They swear, make inappropriate jokes,etc.

no

Overall | like to say that this is a really good school and | have found a few of my friends this way but | would like to get more clear assignments
and due dates.

nah

Sometimes, the classrooms are cold.

no

btw i was out so much because i had covid

picking my own seat in class would be nice

School can be really fun when you fun with EVERYONE!!

no

| enjoy being part of this school

| want to learn about another language. Like Korean

Student bullying is a really bugging thing for me. Adults should try to solve this problem in many ways possible. There should always be someone
on the lookout when somebody is getting bullied.

If | were to rate my experience in my school district so far | would rate it a 4.5. It's a very nice and friendly school districts. It gives you a lot of
oppurtunities as well.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

I honestly think many 6th graders other than my friends are very annoying.There is little diversity in the teachers (in there ethnicity) but they are
nice. Some of my friends say that they feel that there is discrimination at this school. There isn't good language (there's a lot cursing) from some
students and they sometimes say inappropriate things. Most of the time you see kids rough-housing it's not to hurt each other. | really like the
diversity in my peers and getting to know more about their culture.

No. I don't think so...

There are a lot of kids that make fun of me and the kid that I'm dating because he has colored skin and | have white skin.

no.

No.

why did you do suff for indan china ect but not acficea amacnea you did not at lest say it in the moning anonecments.do you have fav races?

No.

no

no.

no but most of my absences have been from covid at the beginning of the year

that it is a good school i like it we all have fun and talk to each other.

No

| feel like the school forgets about european people when celebrating culture.

nothing

Students are very impulsive here.

No.

THIS SCHOOL IS ALSOME

No

My Social Studies teacher is the only adult in this WHOLE school that | could possibly trust. She is the very best teacher that | have ever had and |
could not possibly be MORE grateful for her.

Yes

Great school!

No



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No

sometimes relationships in the school can be very stressful

Swearing. tons and tons of swearing as if were in high school.

no.

no except the one racist person

no

Disordered. Many people are not really respecting others culture. | don't like this school.

I want to be inside in recess.

No thank you.

No, it's fine

| want to know what countries there are

| wish that we could get outside more or have parties instead of learning all the time and the only time we get out is lunch recess or if we get a test.

No. :)

| don't have any question

| have a complaint about our school's girls bathrooms. Many girls get their periods and don't have tampons available with them so | request the
school district to regularly fill the tampon dispenser in all the girls bathrooms.

| like school, and one of my dreams is to change the world.

ms kable is mean, unfair, does not teach me things, and gender biased.

Some of the teaches(ms.Kable)is mean,unfair,does teach me things.

I am cool.

No there is nothing else.

Ms. Kable is very rude to us and is expecting us to respect her when she doesn't respect us.

no.

No.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

WELL GET RID OF BULLIES LIKE DEREK MENG, ROBERT S. AND CONAN S.

we hate the vice prince

Nothing else..

nope everything is good and it's a great school

None.

ms. Osmonson is the worst teacher in the school. She does not care and hates all the kids, she insults us and has clear favorite students. She
enjoys making everyone mad and misirible. Meanwhile we have teachers like Mr. Minard, sinawi and laney who try and connect with us. Teachers
like Ms. Schulze, gallager, and maranowski actually remember what its like to be in middle school. meanwhile Ms. Osmonson hates all the kids.

no

| think my school culture is good.

no

It’'s alright

No

no

Some of my teachers are too laid-back and do little to nothing to actually mitigate the noise in my ELA. It's irritating.

No.

nope

no

No, | don't think so!

None.

You should stop talking to kids about pronouns-they do not need to know this. You should also stop trying to take the Bible out of our schools.

no

no

the dress code is very pointed towards woman and what we can't wear but it shouldn't matter.

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

| haven't missed a full day of school | just miss like one period because | have doctors appointments, and stuff. ALSO FOR THE LOVE OF GOD
PLEASE GET RID OF MRS. GRESHAM SHE IS CRAZY thank you for your time! Have a nice day. -Ria

no

| don't really have anything much to say. I think that our school's environment is one of the best around and we have really great students. | think
bullying should be addressed more by teachers, especially minor bullying as it usually goes under the radar, and people should start controlling more
people calling others "gay" as an insult as it cultivates a homophobic or normalized homophobic culture. | also think this Student Council should be
tended to more -- that is it should be more organized. There is a lot of misinformation being spread about a lot of candidates and | know of many
who are actually being hurt by this, as well as their reputations being hurt. | also think there should be no bribery in Student Council and | think if
we're doing Student Council FOR the high school as that is what these elections are, should follow the same rules. That is that there is the rule of
"No posters" and things that essentially give people with the monetary means to do so an advantage. But that doesn't mean we shouldn't be allowed
to ask people to vote for us, as that is very much allowed at the high school. That's most of what | have to say. Have a great day!

i don't have any question

School is kinda boring, you only learn what you chose 2 hours and sometimes only one (Art, Band, Baking).

no one likes school

no

No

It is very warm.

| think it is a very safe and nice place even with the stress of turning things in ontime etc. but that is what school is all about is it not?

no

| think there is less representation for the LGBTQA+ community. And some kids get teased for being queer

No.

no

no

No

no

none

None

No, that is all

None



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

Our school is very diverse.

nope

No

n not rielly

crackers and water dont help with anxiety attacks

Nope

No

idk

| think that most people who are in control, like they have jobs for the school think that no kids bully each other and that is not true at all.

Our schools climate is summer but little bit cold and our schools culture is American culture.

| don't have anything else especially you to know about.

no

No

that the school is very respectful to all cultures.

no

No.

nah

Nope.

white people in our school need to stop being so comfortable with saying the n slur. because they expect the people of color in our school not to do
anything.

No

No

The phone rule is the dumbest thing I've ever seen. What if my parents want to talk to me. | should have it for safety

Mr.Schneider is creepy and i want mr. kalhil or evo

I like it here



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No.

no

no

no

n/a

no. I'd rather not take a survey like this again.

no

no

no

None.

no

| feel that our school is a great place and we are able to thrive in a diverse environment.

No, there is not.

Why do we have to take this survey, | wasted minutes of my life here.

it is depressing

nothing

No

no <3

no

no

N/A

Nope

No.

The climate is very overwhelming sometimes



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

None in particular.

No

no

nope thank you

no

no

No, the school is a wonderful climate to be in.

No

no

No

Maybe try and control what goes on at lunch a bit more. | know you have been trying your best, but sometimes it gets out of control. For example,
me and my friends are squeezed in between a bunch of tables with loud guys. We get food "unintentionally” thrown at us, comments thrown back
and forth between them, and we'd do anything to get that to stop.

No.

all lunches were free this year...so... yeah!

no

No, | think this survey covered everything.

no

no

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEE
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

| have been gone for more than 20 days because i have had covid twice and hockey tournaments all over the country.

No, nothing in particular.

no

No. Thank you!

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No just boys never get dress coded and girls never do.

nope

no

Not in particular

French teacher is mean(Mrs.Henderson)

No

Dress code has been strict for some and not for others, teachers are slightly biased when it comes to that.

No

no

Nope.

Nope

Yes

No

no

No

| love NCSD! It's my home :)

No

no

No

Kids that have a half virtual and half in person schedule (though there aren't many) really go through a lot of stress as typically any public activity or
schedule change in some manner is not communicated properly. You never really know where you belong.

yeah just know that between friends | think it's ok to have jokes based on cultural background

no

No.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

nope

nope

No

Not really

no

I would like for you to know that in the halls of Novi Middle School, there is some bullying going with all sorts of punching which affects others
including me. They bully with body shaming, what a person wears, and with racism. | never thought racism can still happen but it can and happens a
lot.

No

no, thanks

no

no

no be better abou dress code

no

Our school makes sure to keep all cultures included and our school helps & keeps everyone safe, as well as keep students mentally stable.

Nope.

no

nope

not that | can think of

no

Don't have a phone.

no

No

no

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

nope?

Everything is good here at Novi Middle School and | am really loving the school so far, thank you to Mr. Baker and Mrs. Dinklemann and the NMS
staff for making the school a good place for us!

nope

No

no

no

racism, transphobia, and homophobia is so so0 s0 so so so so so common in this district please get a hold of it

noope i good

no it is good climate

| think people should be more careful what they say to someone because they wont know how they feel and We should worry about our climate at
school.

no

Nothing

no

I LOVE novi! And coming to school makes me happy everyday (except for the fact that sometimes when | have arguments with my friends)

no

The dress code is unreasonable, and not enforced equally.

No

No.

no

no

not really

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

Nope! :)

no

there is a lot of bullying and harassment from other girls, people spread rumors even more rampantly now that there is social media. people can
leave you out purposefully, ignore you and all of that just adds to the negative emotions you feel everyday.

no

no

maybe we could have culture days

We need to fix our Bullying Crisis.

no

no

No

nopw

no

no

no

no

People sometimes joke in a way that can hurt someone they know or do not know.

no

People are nice and mind their own business almost all of the time. Sometimes people will not include you though.

Not that | can think of.

Very diverse district, welcoming to people of all ethnic and religious backgrounds.

No

No

No.

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

Nothing

nothing

i dont enjoy learning with teachers like mr. hoffman. i've been in his class for almost a year and he still does not know my name. his lessons are
only reading of a slideshow and they happen to be very boring. i would enjoy school much more if i did not have him as a teacher.

no

nope

The school has a lot of hate

No

school is boring co

no

no

Nope.

no

Nope.

nope

There are a few rules that | don't agree with and the staff seem to target boys more when they are caught doing something wrong.

Unblock the use of extensions. | use extensions for Ela And cannot use them anymore :(

Mr davis is a very good teacher

no

nah lol

yea get rid of the race stuff and the socil learning stuff it makes it worse you *faces

no

no



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

What do you do when your stressed out.

You guys do a very bad job actually helping the students. | understand that you guys have good intentions with the SEL lessons, but the students
just don't care. The other problem is that, these students are extremely racist, but oftentimes, they play it off as a joke.

no

no

Mr. Davis is a very good teacher.

Not really.

no

Not really

no

no

no

no

Have a balance. If kids always do boring things they will be distracted. Lets kids have some fun days once a week and then study fo the rest. Also
don't be a nosy teacher they are annoying.

no

no

No

no

Nothing that | can think of.

no

No

no thanks

no

No.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

no

no

no

its too cold.

no

No

it is toxic

| have only been absent because of vacations or not feeling well.

no

no

no

No

nope

Nope

no

no

no comment

the school actively tries to remove any kind of bullying

n/a

Well | kinda wished that they would put kids in detention for saying swear words 24/7

There should be more clubs that allow students with busy families to attend---even during the school day.

Everybody is friendly and nice, but homework can sometimes reduce my time for family.

No Thank You



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No

no

nope all good

no

no

No

no.

no

no.

no

no

no

no

No

Nope

i feel targeted by the teachers

No

| hate it.

no

no

id rather be at home

no

No



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

| think we should have less rules. Not in the way where it's chaos, but | generally think that us needing an adult to supervise us in the courtyard is
kind of over the top. | also think that like bathroom passes and stuff like the Ehall passes are kinda dumb also because there's really no need for
them. | get why we have them, but I don't think the whole school should be restricted just because a few people don't follow rules. | just think
punishment should be well deserved and not just to everyone. And | kinda wish advisory was everyday for less time, and | wish that we could just
use that as a time to do or go wherever in the school instead of needing passes. | feel like many people wanna hang out with their friends during
advisory to relieve stress and stuff, and if they're doing nothing wrong then | don't see why not. In conclusion, | wish we just had a less restrictive
environment.

After attending Novi High School for four years, | can safely say that | do not like it here. | don't hate it, and | do realize that | could be in a way
worse situation, but the climate is not always conducive to me. In more blunt terms, as a black female student, | don't feel as heard and valued as
the white males that go here. They get away with a lot. They could blatantly disrespect a student and the whole thing will go unnoticed. | understand
that there isn't much the district can directly do about this, and that it's just a matter of my classmates treating each other better, but | had to get
that off my chest. My friend and | have the same gym class, and it seems like everyday after fourth period, we're talking about some sort of rude
remark or action made by the guys in our class. Novi High has become somewhat miserable for me. The culture here can be very toxic. Novi is
highly competitive, and if you don't get an A in every class, people (if they know about it) shame you for it. I've heard people's friends call them
stupid behind their backs for dropping a class, all the while they're struggling in that same class, destroying their mental state for an A. It just seems
like this place caters to smart and/or male students. Favoritism is also an issue but | won't get into that since | haven't witnessed it up close. And this
is just my personal opinion so take it with a grain of salt, but this is a very dry school. Everyone dresses the same, talks the same, eats and drinks
the same, and the cultural diversity isn't as diverse as people on the outside think it is. For the most part, Asian and white students are represented
and accepted more, particularly white students, than students of other races are. That's ridiculous. | really don't like how black students are rarely
taken seriously and given their due respect unless they're male, really smart, and/or an athlete. It has never been a great day to be a Novi Wildcat.
I'm not proud of attending this school. | hardly even feel a part of this school. | have officially outgrown this place and | can't wait to leave. <3

| believe teachers and staff should know that there are people vaping in the bathroom, which is not only uncomfortable to see that there are over 2
pairs of feet in one stall but also very annoying when we see that all of the stalls are used by the vapers.

It's plain and simple. Ppl here are mean and they don’t get punished or care about anyone but themselves and their own benefit

Novi is just a great disctrict in all aspects in anyway

It can be really really competitive. Almost every day this year | sit down at my lunch table and there’s people finishing presentations last minute,
stressing over grades, complaining about/sharing experiences on tests. everyone beats themselves up, and | know part of that is parental culture,
but with nearly everyone facing these issues, it builds and builds a very competitive culture in which an A- is a bad grade and people are ashamed to
ask for help. With that, | think more encouragement from teachers/staff on how to get extra help would be great- for example, when Ms Cadena
used to hold History study sessions- because it creates a better environment of needing to review material and why that's not a bad thing. I think we
all have a responsibility to be honest with ourselves and others about struggling, because | KNOW so many of my friends are having a hard time but
you would never see it on the outside.

| hate everything about this school besides my friends. Teacher's never noticed that you're struggling. You could be missing a lot of assignments but
they just think you're lazy and don't try to get you to help with the counselors. And | feel like | can never talk to the counselors because if I'm ever in
their office they always don't give me their full attention and try to get me out of there as quickly as they can. Honors Algebra 2's curriculum needs
to change completely, it's very hard to succeed in that class. And spanish classes are unnecessarily hard.

N/A

| feel like you need to be kind to are black people more in school in class and in the world than I,m good right that is so good | have been in more
schools that were bad for me and my family and | hope you make a difference for me :)

It's a safe and secure school. | think there is still room for improvement, but I'm glad this survey has been sent out to us so that we can be able to
voice our opinion. | am dissatisfied with a few of the teachers, which I think can be worked on. For example, my Civics and Economics teacher this
year is Mrs. Zielinski. Her teaching style and my learning style differ. | feel like there can be improvement in the way she binds the class without
inducing boredom. So it's stuff like that which | get disappointed with. Overall, it's a nice school. Thanks.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

| personally did not realize a lot of the issues we've had until COVID. Also quite frequently, administration when asked to help, has done little to no
work. When a student, especially a group of students, ask for help to step in and resolve a toxic situation, this should be a big priority. In my
experience, being in a toxic situation with other adults was already draining but when admin said they would help but did not continue any further
action was immensely frustrating. It's things like these situations that make all of the mental health awareness and talks feel meaningless. What is
the point of telling your students that you would be there for them if you aren't actually there for them. Overall a.) the climate is very competitive,
and nothing concrete is done to fix this b.) admin is very idealistic instead of being realistic which makes a student feel like they are the problem
instead of the actual cause.

I'm good. :)

Nope!! Everything is Perfect...

I'd wish I'd had the courage to speak about things that are bothering me

Mr. Lis is the one teacher | truly trust. | had a emotional meltdown and he was actually helpful. He’s the only adult that | know that can properly
handle the crazy emotions of their teenage students.

the school is literally freezing. | know that’s not what you mean when you say climate but like seriously it's so cold. year round.

School isn't and shouldn't be just a place to learn, but a place to differentiate yourself from the masses of other students. It is a battleground, where
the strong kill the weak, and smart kill the stupid, and the stable kill the neurotic. School is a spartanist system where those that don't realize are
left for dead while those that can game the system rise in power.

lately there’s a lot of sexual harassment and issues going on between kids

Nope

Please allow travel on the majority of Monday academic advisories. The time for school work is so needed due to the severe academic
competitiveness of Novi. | don't mind maybe doing a presentation once or twice a month, but not every week. | know some of their intention is to
help reduce stress (for example the mindful minutes, the presentation on stress management, etc.) but they are anything but helpful. By preventing
us from doing work on those days that we should be able too, it just makes us as students even more stressed out. It may seem blunt, but they are
NOT helpful. | appreciate this school's effort to care about its student's mental health, but it is being gone about the absolute wrong way and | am
confident when | say that the majority of my peers would agree. Also, please start listening to the students more. The most effective way to go
about that would be anonymous surveys such as these that are made mandatory or highly encouraged by teachers. It feels very very hard to talk to
any sort of administration about how we feel about nearly anything because not can they just be plainly hard to talk to, but | feel as though student
suggestions are barely acknowledged, if at all, and then pushed to the side by what administration thinks is best for the students without even
testing out student suggestions. Make an effort to listen to your students and try to see it from our perspective sometimes.

The expectations the school, the district, teachers, and parents place on students are far exceeding anything reasonable for people to ask of us.
There are those who can and do meet or exceed those standards, but there are also those who can't, and often it feels like they're left behind by
these groups because they didn't make the cut. The stress that even successful students like myself feel can be overwhelming, and it's not fair for
the school to do that to us. What's worse is that the school system seems to think it's helping by doing things like the current spirit week, and giving
us life advice in advisory lessons, when what we really need is a break break from constant academic pressure to find exceeding success in all
areas. If you care about us so much, why don't you do anything that actually helps? Give us another travel day, or more time to study in school so
we don't have to spend OUR time before and after school building stress as we constantly work to hold up the weight placed upon us as students. To
be honest, it seems like the school is really out of touch with what the student body needs. Or maybe I'm just strange- who knows? That's all | have
to say. Thanks for your time.

a lot serious topics are overlooked and the school doesn’t care about sexual assault and bullying

Address student mental health problems. School should not take up as much time as it does outside of school. A teenagers life shouldn't just be
about school, there is other aspects to life that schooling hinders from doing.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

Improve on yourself. There is plenty of students that go here that suffer everyday by what is called the “ upper white” people in this school. You have
allowed teachers to work here after they have said the F slur and the N word with a hard ER at the end for a supposedly “ teaching matter” but that
is all a lie. You have hired people with the genuine disregard of people pronouns and well being. Ask the majority of minority races that’s go here
and they will say that do not feel safe at all. Racism is portrayed everyday at this school, very prominent as well. There has been time where I've
seen or heard someone say a slur or participate in micro aggressions and my self have been there. To the point where majority gets surprised when
a non-African American DOESN'T say a slur or ISN'T racist. Novi high has made these type of people comfortable here and it is their own fault that it
is NOW a big deal.

This schools social culture is prone to bigotry and racism in such a way that is implicit enough to miss but once you know you hear it all the time. It's
unwelcoming to people like me who do not fit the bill of what they think is normal. | am a gay person and | do not feel as if novi is welcoming
towards us LGBTQ+ people. GSA is not what it is made out to be and is not welcoming to all people. The presidents have bullied me in the past for
being gay among other things. There is next to no LGBTQ+ education in the curriculum to break these implicit homophobic things that students
perpetrate on any given day.

| literally hate it

No

no

Some teachers here thrive off of seeing kids get uncomfortable or upset in their presence

If only this shit wasn't so stressful I'd be comfortable here. I'm so scared of all the work looming on me that I'm too scared to even start which makes
the problem worse.

No.

No

For the most part, I'd say it's very welcoming and progressive.

no

No

No

nope

nope

How competitive it is to reach a certain standard (grades, scores, etc)

No

The bathrooms (men's at least) are disgusting a lot of the times during school hours.

Good Friday is a day we should have off

We don’t have a healthy school environment. Students are pretentious and some teachers don’t put in the full effort to ensure students retain
information. Some of the staff can be rude and hard to talk to. It feels like a lot of resources aren’t given until it’s too late



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

There is drastic amounts of homophobia, transphobia, racism, misogyny, and comments/actions suggesting sexual connotations within the student
body. Whether it's inside or outside school it is very disappointing.

No

Nah

Y’all need to fix your attitudes towards people that have to take time off of school for things like dental appointments

The pizza slices really should never be insanely small to the point where the kids in the elementary schools get larger slices.

the best school ever

no.

It's my first year and it has been a very friendly community of people. | haven't read seen any bullying or anything similar

It is very academically competitive

No

No, but most of those absences are from medical issues, usually Chron's. | did miss a whole week for my recent appendix problem.

No

What are some things that are being done to address school related controversies like the book ban, teaching critical race theory, and teaching about
gender and sexuality.

Mrs Schuitema is too strict with phones and she is somewhat annoying

We need to fix the bathrooms they are terrible

No

Too toxicly focused on grades. School and learning should not be a competition that's why we have sports. And that's why sports are a choice. I've
been competing with my peers consciously since 3rd grade and realized that this occurred before then too. I'm so burnt out and my mental health is
worsening every day.

No

N/A

The building feels hot all the time

no

Too political

Nope



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No

No

None

No.

the bathrooms are really gross & &

Nowvi is cultivates its study culture on peer pressure. And some teachers are not very up to date on what's going on in the world

Its toxic

Nah, it's pretty cool

The culture surrounding APs and IBs is absolutely suffocating. The pressure is absolutely everywhere, from the adults in my life to other students. It's
not just doing well in your classes, it's the ever present feeling that you have to do /better/ than everyone, that you have to do /more/ if you want to
be seen. It's toxic and awful but students often have so little control in stopping the cycle.

everyday is a nightmare to me

Naw

No.

No

no

It should be more wholesome and less vulgar.

No

Men

no

no just make better chicken sandwiches

No

No

What | said early. The grade culture is so toxic. | hate it. If u are not at the top of your class it makes it feel like you are failing and will never get
into a college. This societal pressure novi brings is why everyone does so good.



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

No

No comment

It's comfortable but it's quite stressful since we're in Novi and it's competitive so sometimes it feels like one doesn’t have control over things they do
to relieve stress.

N/a

people are very toxic and judgmental

this survey won’'t do much if there is no action

No

The Atrium is very cold.

No

No.

it's so competitive here

No

Nothing

It’s all good

No

no

Teachers need to be more flexible

toxic

No

No

| feel very lonely. | feel like everyone avoids me on purpose.

way too much work and stress

No



Is there anything else you would like us to know about our school's climate...

no

nah, keep the school times, don’'t go back to 7:15 ever again please

nah

no

No

pretty chill

no

Nah

Incredibly competitive and stressful, often students sacrifice sleep and eating for grades and studying.

Different teachers teach in different ways but students have no choice in what way they learn so often times we are in a class where we struggle to
learn and understand.

no

| just moved here and there's a lot of apathy both from the students and the staff

No

no

No

Honestly, it's the kids/students in the school that are messed up. The teachers and workers are not the problem, it's the students.
I would describe it as mostly achieving but somewhat stuck up with a bit of cringe.

No

Mr scavo is a crucial part of my learning and I learn more in his classes than any other classes. The things | learn are actaully useful life skills

End of Report






